

# 陈正松:守艺40余载,用匠心雕刻人生

## 技艺坊



龙头拐杖

在乐山峨眉山市黄湾镇万年村,有一条游客前往万年寺的必经之路。路过道旁几间低矮的平房时,很多游客都会驻足停留,看陈正松细心雕琢龙头拐杖。40余年间,他雕刻了上千根龙头拐杖,被当地村民们称为“雕龙隐士”。

### 创作 化腐朽为神奇

几根木头,五六十把工具,家中这方小小的角落,构成了陈正松广袤的创作天地。

84岁的陈正松脸色圆润,身板硬朗。只见他戴着老花镜坐在桌前,布满老茧的双手紧握刀具精心打磨着一根木头。目之所及,手指娴熟地变换着角度,一个“龙头”的形状正慢慢显现。化腐朽为神奇,陈正松的手艺令人眼前一亮。

交谈中,陈正松把室内的龙头摆件放到室外的摊位上,并把镇店之宝——9个龙头的拐杖固定在店铺外的一个木墩里。40余年间,陈

正松依靠竹、木、树根等原料雕刻创作出“单龙拐杖”“双龙拐杖”等实用性强的拐杖,以及融使用和收藏价值于一体的“九龙拐杖”“寿星拐杖”,并在拐杖创作中融入了峨眉山的特色元素。

“单龙拐杖主要刻画龙的神态,而多龙龙头拐杖则着重表现龙身相

互缠绕的样子。雕刻的龙形态越复杂,工具越讲究。”陈正松介绍,在雕刻中,他感到先前的工具已经不能满足雕刻需求,便亲手打造了属于自己的工具。时间一长,陈正松的雕刻工具越来越丰富,单是摆在工作台上的就有几十把。

正因如此,2011年,陈正松被峨眉山市人民政府命名为“非物质文化遗产项目峨眉山‘龙头拐杖’制作工艺的代表性传承人”;2020年,被乐山市文化广播电视和旅游局认定为“乐

山市非物质文化遗产代表性项目‘龙头拐杖’的代表性传承人”。

### 钻研 获得丰厚回报

上世纪80年代,峨眉山风景区步入了新的发展阶段,陈正松也发现了商机。“那时有个叫李兴友的雕刻师雕刻了一根龙头拐杖,卖给一位游客,卖了30元钱。”这让当时做木工的陈正松有些震惊:“我当时一天的工资才2.2元,他卖一根拐杖就是我半个月的工资了。”

于是,陈正松多次拜访李兴友,请他教授自己雕刻技艺。最终,李兴友同意收陈正松为徒,陈正松利用空闲时间尝试简单的竹雕和木雕技艺。在师傅的指导下,陈正松凭借自己的艺术天赋和刻苦练习的决心,先后学会了木雕、竹雕和石雕技艺,一件件栩栩如生的雕刻作品在他的刻刀下诞生。

1982年,峨眉山风景区迎上了改革开放的东风,农民纷纷转行投入旅游产业,陈正松顺势走上旅游行业。这时,陈正松学习的雕刻技艺派上了大用场,他决定雕刻龙头拐杖服务于游客。

慢慢地,陈正松雕刻的龙头拐杖远近闻名,也引起了峨眉山市人民政府和峨眉山风景名胜区管理委员会的高度重视,同时也为他带来了可喜的经济效益。据陈正松介绍,一般的龙头拐杖售价在200元左右,工艺复杂的龙头拐杖每根售价可达3000元。

### 传承 龙头拐杖迎来春天

作为峨眉山风景区特有的手工艺品,龙头拐杖从上世纪80年代起就深受游客喜爱。但令陈正松感到惋惜的是,当年拜师学艺时,雕刻龙头拐杖的师傅大约有20~30人,如今只剩他和儿子两人。

据陈正松回忆,曾经有位父亲带着儿子前来学艺,当他们得知雕刻需要匠人根据原木的形状凭空想象进行创作时,留下“不好学”三个字,便匆匆离去。此后也陆续有人前来拜师学艺,陈正松也手把手教过他们,却

没有人能坚持下来。好在陈正松的小儿子陈再兴在多年的耳濡目染下,对龙头拐杖的制作产生了极大兴趣,并在父亲的支持与鼓励下,刻苦钻研雕刻技艺,如今已经熟练掌握龙头拐杖的制作技巧。父子二人用坚持和守候,诠释着平凡岁月里的别样人生。

值得庆幸的是,当前,黄湾镇人民政府已采取多项举措加强对龙头拐杖的保护力度。利用旅游资源普查工作的契机,拍照、录像,记录原始资料;加强宣传教育,提高全镇人民的荣誉感和保护力;利用四川文化和旅游发展大会等契机,推荐陈正松携作品参加展出……

一路走来40余载的雕刻生涯,陈正松以“化枯根朽木为神奇”的技艺,创造了许多栩栩如生的雕刻作品。交谈最后,他满眼欣慰地说:“龙头拐杖迎来了发展的春天!”

(本报综合)



## 清水养殖小龙虾品质好不愁销

本报讯“清水养殖小龙虾品质好,根本不愁销!”近日,黄玉宝走在田埂上一边给小龙虾喂食,一边查看小龙虾的生长情况。

黄玉宝是巴中市通江县烟溪镇烟溪村人,儿子黄涛原本在外地务工,由于缺乏技术,于是回到家乡与黄玉宝琢磨新的赚钱门路。经过多番考察,黄玉宝父子发现小龙虾市场需求旺盛,于是决定到福建省学习小龙虾养殖技术。2016年,黄玉宝父子学成归来,将自己的6亩水田改造成小龙虾养殖场,开启了小龙虾养殖之路。

“小龙虾是‘吃货’们的宠儿,安全健康的品质是前提。”黄玉

宝说,他们采用水管直接从山顶将山泉水引入田里,用活鱼投喂,为小龙虾提供了天然的饵料和栖息地,养殖的小龙虾品质也得到了显著提升,备受市场青睐。“养殖第一年,我们的利润就达6万余元。”

尝到甜头的黄玉宝父子,第二年便在村里流转了70余亩土地,进一步扩大了小龙虾清水养殖的范围。“今年,我们的小龙虾养殖场地已达80余亩,年收入在30万元以上。”黄玉宝说,清水养殖小龙虾品质有保障,市场前景好,接下来,他准备在沿线的几个乡镇扩大小龙虾的清水养殖面积,带领乡亲们一起干,共同致富增收。(周泉 程聪)

### 图片新闻

## 美丽“枫”景迎客来

连日来,泸州市合江县法王寺镇农会村六社龙挂山景区内的400亩红枫开得正红,吸引了不少游客前来赏红枫、拍照、游玩,乐享春光。

目前,该景区正着力打造一个面积达3000亩的植物园,将种植樱花、腊梅、蓝花楹等多类观赏性植物,形成四季花景,进一步带动当地乡村旅游产业发展,在农村培养一批乡村旅游致富带头人。

(李悦 本报通讯员 刘传福 摄影报道)



# 配合防控 人人有责



出现发热、干咳等症状,及时就医,并主动向社区报告  
发现抗原自测阳性,主动向社区报告